

《北京市金融运行报告（2019）》摘要

中国人民银行营业管理部

货币政策分析小组

2018年，北京市深入贯彻党的十九大、十九届二中、三中全会、习近平总书记视察北京重要讲话精神，坚持稳中求进工作总基调，贯彻新发展理念，落实高质量发展要求，全面深化改革开放，着力加强“四个中心”¹功能建设，提高“四个服务”²水平，抓好“三件大事”³，打好“三大攻坚战”，保持了经济社会平稳健康发展。

2018年，北京地区生产总值超过3万亿元，同比增长6.6%。服务业发挥经济稳定器作用，对北京经济增长的贡献率接近九成。物价温和上涨，居民消费价格上涨2.5%；就业形势稳定，城镇登记失业率保持在较低水平；人民生活不断改善，全市居民人均可支配收入实际增长6.3%。经济发展质量进一步提升，万元地区生产总值能耗、水耗按可比价格计算分别下降3.8%和7.1%，细颗粒物年均浓度下降到51微克/立方米。**一是城市总体规划全面实施，疏解整治促提升专项行动成效显著。**全面完成总体规划实施的45项年度任务，退出一般制造业企业656家，疏解提升市场和物流中心204个；城市副中心行政办公区一期工程完工，第一批市级机关正式入驻；北京大兴国际机场航站楼主体工程基本完工；全力支持雄安新区建设，4所对口帮扶学校挂牌，12家中关村企业入驻；京津冀协同发展快速推进，输出到津冀的技术合同成交额227.4亿元。**二是地区营商环境不断优化，对外开放全方位扩大。**先后出台“9+N”系列政策措施和进一步优化营商环境三年行动计划，成为全球开办企业完全免费的两个城市之一；市区两级行政审批事项压缩一半以上，政府服务事项网上可办率均达到90%以上；服务贸易进出口额突破1万亿元。**三是全国科技创新中心加快建设，高精尖产业发展态**

¹全国政治中心、文化中心、国际交往中心、科技创新中心。

²为中央党、政、军领导机关的工作服务，为国家的国际交往服务，为科技和教育发展服务，为改善人民群众生活服务。

³精心组织实施北京城市总体规划，以疏解北京非首都功能为“牛鼻子”推动京津冀协同发展，全力筹办好2022年北京冬奥会、冬残奥会。

势良好。平均每天新设创新型企业 199 家；中关村国家自主创新示范区总收入超过 5.8 万亿元；金融、科技、信息等优势服务业对经济增长贡献率达到 60% 以上。

2018 年，新产业、新业态、新商业活力凸显。全市新经济实现增加值超过 1 万亿元，同比增长 9.3%，占全市经济的比重为 33.2%，比上年提高 0.4 个百分点。其中，高技术产业增加值 6976.8 亿元，同比增长 9.4%；战略性新兴产业增加值 4893.4 亿元，同比增长 9.2%。**一是“高精尖”带动工业稳健发展。**高技术制造业保持了两位数增长势头，全年规模以上高技术制造业增加值按可比价格计算，同比增长 13.9%，增速快于规模以上工业增速 9.3 个百分点，对规模以上工业增长的贡献达到 66.3%，发挥了主要带动作用。**二是新技术新模式打造服务业新活力。**高技术服务业完成投资额同比增长 18.9%，其中，信息服务业投资增长 31.2%，科技服务业投资增长 7.7%。限额以上批发零售业网上零售额达到 2632.9 亿元，同比增长 10.3%，占全市零售额比重为 22.4%，对零售额增长的贡献率达到 80.6%。**三是科技创新集聚经济发展新动能。**2018 年，中关村国家自主创新示范区高新技术企业实现总收入 5.9 万亿元，同比增长 11%，其中，技术收入 1.1 万亿元，同比增长 13.4%。

2018 年，中国人民银行营业管理部在人民银行总行的正确领导和北京市委、市政府的大力支持下，积极落实稳健中性的货币政策，引导辖内货币信贷较快增长，创新支持民营和小微企业发展举措，不断提升金融服务和管理水平，推进金融业改革开放，探索创建金融监管协调机制，加强重点领域风险防控，助力优化北京营商环境，有力促进了首都经济高质量发展。**一是为首都经济高质量发展营造适宜的货币金融环境。**北京地区全年社会融资规模增量为 17784.3 亿元，同比多增 7827.9 亿元，年末人民币贷款余额增速 12.5%，同比多增 7355.2 亿元。**二是持续深化民营和小微企业金融服务，加大高精尖产业和重点领域金融支持力度。**全年累计办理再贴现 283.9 亿元，95% 用于支持小微、民营、高新、绿色企业。通过配套支持工具支持 2 家民企发债 19 亿元，降低成本约 1600 万元。2018 年末，普惠口径小微企业贷款余额同比增长 30.3%；12 月加权平均利率 6.81%，比上月下降 30 个基点。私人控股企业人民币贷款余额同比增长 13.5%。2018 年末，高新技术产业、文化创意产业、保障性住房开发贷款分别同比增长 17%、19%、65.8%。**三是提升金融服务水平，助力北京营商环境领跑全国。**稳步推进跨境资金池业务及跨境电商支付工作。持续推进移动支付便民示范工程，在 6000 辆公交车上线“云闪付”。**四是争取改革创新试点，提升金融领域开放水平。**外债便利化政策试点范围扩大至 16 个园区，外债额度由 50 万美元提高到 500 万美元。

完成英资益博睿征信公司的备案工作。启动金融科技应用试点工作。**五是加强重点领域风险防范，探索长效机制建设。**探索创建北京市金融监管协调和风险处置“双机制”。全年个人住房贷款同比少增，居民家庭杠杆率进一步降低。互联网金融领域风险呈收敛态势。

2019年，中国人民银行营业管理部将认真贯彻落实中央经济工作会议及人民银行工作会议精神，准确把握当前复杂严峻的经济金融形势，以支持首都经济高质量发展为目标，继续贯彻落实好稳健的货币政策，优化信贷结构，提升金融服务水平，有效防控金融风险。**一是努力为经济高质量发展营造良好的货币金融环境。**认真落实稳健的货币政策，重点做好逆周期调节，引导金融机构加大信贷投放力度。**二是确保金融“活水”流向实体经济重点领域。**继续用好再贷款、再贴现等结构性货币政策工具，引导金融机构加大对民营和小微企业支持力度。加快形成政策合力，通过协调财政政策、金融监管政策，促进金融管理、税务、政府采购等公共信息共享。**三是继续打好防范化解重大金融风险攻坚战。**着力做好P2P网络借贷、债券市场、房地产金融和第三方支付等重点领域风险防控与处置工作。**四是加强外汇管理与服务，服务首都全面开放新格局。**继续做好北京市服务业扩大开放、金融业扩大开放试点相关工作。聚焦央企和大型企业集团“走出去”，积极引导和推动企业在“一带一路”沿线对外援助、对外贸易和对外投资中更多使用人民币结算。**五是坚持普惠方向，进一步提升金融服务水平。**深刻领会国务院常务工作会议关于深化“放管服”改革，优化营商环境的工作精神，落实全面取消企业银行账户开户许可工作部署，继续扩大“云闪付”移动支付应用。

全文链接：<http://beijing.pbc.gov.cn/beijing/132005/3862562/index.html>